2024年7月7日 星期日 甲辰年六月初二

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网: www.fjsen.com 国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1 本报新闻热线: (0591)87095100





# 习近平向伊朗当选总统佩泽希齐扬致贺电

新华社北京7月6日电 7月6日, 国家主席习近平致电马苏德·佩泽希 齐扬,祝贺他当选伊朗伊斯兰共和国

习近平指出,中伊友好交往源远流

长,建交半个多世纪以来,双边关系保持健康、稳定发展。面对纷繁复杂的地区和国际形势,中伊始终相互支持、同舟共济,不断巩固战略互信,稳步推进各领域交流合作,并就地区和国际事务保持良

好沟通和协调,既造福了中伊人民,也为 促进地区和世界和平稳定作出积极贡献。我高度重视中伊关系发展,愿同总统 先生一道努力,引领中伊全面战略伙伴 关系向纵深推进。

科

技

创

新

吸

须

加

强

协

作

### 结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次 会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问

# 习近平乘专机离开杜尚别回到北京

新华社杜尚别7月6日电 当地时间7月6日上午,国家主席习近平结束对塔吉克斯坦的国事访问乘专机离开杜尚别回国。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙率议会上 院议长兼杜尚别市长鲁斯塔姆、外长穆 赫里丁到机场话别送行。

拉赫蒙向习近平赠送2014年以

来三次访塔的珍贵相册,再次热烈 祝贺习近平主席对塔吉克斯坦成功 进行历史性国事访问。习近平指出, 我这次访问期间,中塔两国元首进 行了历史性会晤,将会引领未来很 长时间中塔新时代全面战略合作伙 伴关系发展。我愿同拉赫蒙总统一 道,继续推动中塔关系开辟更加光 明的未来

赴机场途中,当地华侨华人和中资 机构代表在道路两旁挥舞中塔两国国 旗,祝贺习近平主席对塔吉克斯坦国事 访问取得圆满成功。

蔡奇、王毅等陪同人员同机离开。 当地时间7月5日晚,习近平 还应邀同塔吉克斯坦总统拉赫蒙 在杜尚别国宾馆进行了亲切友好的本知

新华社北京7月6日电 7月6日下午,国家主席习近平结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问后乘专机回到北京。

蔡奇、王毅等陪同人员同机返回。

# 中共福建省委、福建省人民政府印发《关于更高起点建设生态强省谱写美丽中国建设福建篇章的实施方案》

近日,中共福建省委、福建省人民 政府印发《关于更高起点建设生态强省 谱写美丽中国建设福建篇章的实施方 案》,并发出通知,要求各地各部门结合 实际认真贯彻落实。

《关于更高起点建设生态强省谱写美丽中国建设福建篇章的实施方案》全文如下。

为深人贯彻落实《中共中央、国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》,全力构建从山顶到海洋的保护治理大格局,推动生态环境高颜值和经济发展高素质协同并进,谱写人与自然和谐共生的美丽中国建设福建篇章,制定本实施方案。

#### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想特别是习近平生态文明思想为 指导,全面贯彻党的二十大和二十届二 中全会精神,落实全国生态环境保护大 会部署,深人贯彻落实习近平总书记对 福建工作的重要讲话重要指示批示精 神,坚持全领域转型、全方位提升、全地 域建设、全社会行动,统筹产业结构调 整、污染治理、生态保护、应对气候变 化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加 快推进人与自然和谐共生的现代化,让 绿水青山永远成为福建的骄傲。

到 2027 年,生态环境质量持续提升,国土空间开发保护格局得到优化,生态系统服务功能不断加强,优质生态产

品有效供给,城乡人居环境明显改善,美 好生活品质大幅提升,生态环境治理体 系更加健全,美丽福建建设成效显著。

到2030年,广泛形成绿色生产生活方式,碳排放强度明显降低,生态环境根本好转,国土空间开发保护新格局进一步优化,生态系统多样性稳定性持续性显著提升,优质生态产品供给更加充分,美好生活品质需求基本满足,生态安全更加稳固,生态环境治理体系和治理能力现代化基本实现,美丽福建目标基本实现。

到2035年,生态文明全面提升,能源和水资源利用效率达到国际先进水平,绿色发展方式和生活方式全面形成,碳排放达峰后稳中有降,重点领域基本实现深度脱碳,国土空间开发保护新格局全面形成,生态环境健康优美,美好生活品质全民普惠共享,生态环境治理体系和治理能力现代化水平进一步提升,美丽福建全面建成。

#### 二、加快发展方式和生活 方式绿色转型,树立绿色低碳 循环发展的美丽中国先行 标杆

(一)念好绿色发展"山海经"。坚持 绿色发展是发展观的一场深刻革命,多 做经济发展和生态保护相协调相促进 的文章,着力构建绿色低碳循环经济体 系。完善全域覆盖的生态环境分区管控 体系,持续发挥生态优先导向和倒逼作

用,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项 目盲目上马,严防污染转移、落后产能 反弹回潮。加大南平、三明、龙岩等地化 工园区整治力度,做专做优做精做强化 工行业中下游产业,重点流域上游原则 上不再新增化工园区。发展数字经济、 海洋经济等领域"生态+"产业,大力培 育动力电池、海上风电、新型储能等产 业,壮大绿色服务业,打造节约、循环、 绿色低碳的供应链。全面提升产业体系 现代化水平,大力推进传统产业绿色低 碳转型,推动各类资源节约集约利用,培 育壮大新能源、新材料、低空经济等战略 性新兴产业,支持宁德建设新能源新材 料产业核心区,推进福州、厦门、泉州人 工智能产业园建设,加快形成新质生产 力,不断塑造发展的新动能、新优势。

(二)抢抓"双碳"战略新机遇。坚持 先立后破,把碳达峰碳中和纳入生态省 建设布局,有计划分步骤实施碳达峰十 大行动。推动煤炭和新能源优化组合, 加强煤炭清洁高效利用。大力发展非化 石能源,加快构建新型电力系统,推动 工业用能电气化,进一步提高非化石能 源占能源消费总量比重。加快"电动福 建"建设,提升城市公交、物流、重卡等 车型电动化比例,推动重点港口岸电设 施建设全覆盖,提高岸电使用率。加快 福州港罗源湾、松下、三都澳等重要港 区及漳州港尾铁路支线等疏港铁路建 设,大力推进"公转铁""公转水"。加快既 有建筑和市政基础设施节能降碳改造, 稳步提高星级绿色建筑比例。支持林业 碳汇、海洋碳汇项目开发,深化拓展厦门低碳城市、平潭低碳海岛、宁德"近零碳园区"等建设,打造一批"零碳岛"、"零碳村"、"零碳园区",积极探索城市、园区、企业减污降碳协同创新路径,提升经济发展的"含绿量",降低"含碳量"。

发展的"含绿量",降低"含碳量"。 (三)践行绿色低碳生活方式。培育 生态文明主流价值观,加快形成全民生 态自觉,倡导简约适度、绿色低碳、文明 健康的生活方式和消费模式,促进绿色 出行、节水节电、垃圾分类和资源化化 用等成为社会习惯。深化"光盘行动", 厉行节约,坚决制止餐饮浪费。实施城 市公共交通优先发展战略,完善城市 行交通系统,加快提升绿色出行比例。 强化商品过度包装全链条治理。建立和 完善绿色积分等激励回馈机制,探索推 一"碳普惠"、产品"碳标签"制度,推出 更丰富的绿色低碳产品和绿色消费场 景,大力发展绿色消费。

#### 三、构建从山顶到海洋 保护治理大格局,打造人与 自然和谐共生的美丽中国 实践样板

(四)筑牢东南沿海生态屏障。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,深化拓展长汀水土流失治理、闽江河口湿地保护等重大实践,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,生态质量指数(EQI)保持全国领先。(下转第二版)



在近日公布的 2023年 度国家科学技术奖励名单 中,我省多个项目成果脱颖 而出。其中,由三安光电旗下

有限公司与西安电子科技大学等单位合作的"高能效超宽带 氯化镓功率放大器关键技术及在5G通信产业化应用"项目, 摘取国家科学技术进步奖一等奖。这是校企协同创新夺取科 技大奖的又一个生动事例。

当下,科技创新难以仅靠"单打独斗",需要各方加强协作,整合优势资源,进而取得重大突破。协同创新,可以产生系统的叠加效应。对于企业而言,能够借力破解企业发展中的技术"卡脖子"难题,加快转型升级,实现高质量发展;对于科研院所而言,下沉科研力量,把技术延伸到产业第一线,可以加快中试速度,及早取得研发成果,并促进科技成果产业化。

开展协同创新,搭建平台是关键。创新平台可以集成各类科技资源,呼应国家重大战略需求,瞄准产业前沿,促进产学研用结合,从而推动科技重大专项和重大工程的组织实施,以重大的高新技术产业化带动新兴产业发展,培育形成具有国际竞争力的主导产业。例如,刚刚成立的福建省氢能产业联合研究院,欲统筹全省范围内氢能产业上下游技术力量,整合各方现有成果和资源,开展氢能产业发展全体系联合攻关,将以更多前瞻性、原创性成果引领氢能产业高质量发展。

目前,福建辖区内大院大所相对较少,研发力量较为薄弱。发力协同创新,一方面亟须推动更多的创新平台搭建与重组,提升协同创新平台能级。这样,高校与高校、科研院所、行业企业、地方政府以及国外科研机构之间,就能更好地开展深度合作,探索出适应于不同需求的协同创新模式。另一方面,要不断优化资源配置的效率,持续发挥揭榜挂帅机制,激发各创新主体的协同研发热情,推动创新项目的落地生根。要围绕区域产业链布局创新链,打通基础研究、应用研究与产业化的创新全链条,加强对科技创新全链条的支撑保障,以实现更多的创新突破,形成促进产业升级和培育新兴产业的强劲引擎。

从区域发展来看,同样需要协同创新的力量。福建山区沿海资源禀赋不同,区域发展不平衡,存在较大的异质性。因而,协同创新还可以在不同区域间有序展开,互为借鉴,互促互进,相互赶超。比如,建设东南(福建)科学城是福建省和福州市的重要战略部署。这项战略部署将以东南(福建)科学城串联福州高新区、软件园等园区,联动莆田、宁德国家高新区,推动新质生产力在福州都市圈布局,推进福厦泉国家自主创新示范区建设。区域协同创新需要发挥各县域的比较优势,加强合作,促进县域内创新链与产业链深度融合发展,从而实现区域经济质的提升。

## 牢记特区使命 弘扬特区精神 加快建设高素质高颜值现代化国际化城市

滕佳材赴厦门开展工作检查

本报讯(记者郑雨萱)根据省委统一部署,4日至5日,省政协主席滕佳材带队赴厦门市思明区、海沧区开展工作检查,实地察看了字节跳动厦门总部项目、建发集团、厦门安踏有限公司、瑞幸咖啡总部、厦门厦钨新能源材料股份有限公司、安捷利美维电子公司,详细了解企业生产经营和新质生产力培育情况;深入自贸区厦门片区、海丝中央法务区,了解制度创新、对外开放情况;走进新阳街道一农社区、港口未来中心、金沙书院,了解乡村振兴、两岸融合为国交流,听取意见建议,研究问题解决思路。

滕佳材充分肯定了思明区、海沧区 经济社会发展所取得的成效。他强调, 要以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记 致厦门经济特区建设40周年贺信重要 精神,大力传承弘扬习近平总书记在福建工作期间开创的重要理念和重大实践,按照新福建宏伟蓝图和"四个更大"重要要求,牢记特区使命、弘扬特区精神,在强化思想理论武装上"争优"、在深化改革创新上"争先"、在狠抓贯彻落实上"争效",努力把厦门建设成为经济协调发展、人民安居乐业、对外交流密切的高素质高颜值现代化国际化城市。

滕佳材指出,厦门经济特区因改革而生,因改革而兴,要勇立潮头、勇毅前行,以综合改革试点为牵引,扎实推进重点领域和关键环节改革,以制度创新激发改革活力,扎实推动全面深化改革向纵深发展。要加快建设现代化产业体系,以科技创新为动力,强化要素保障支撑,打造一流营商环境,加快发展新质生产力,着力培育壮大各类经营主体,不断引进大项目、好项目,催生新产业、新模式、新动能。(下转第二版)

### 看见你,福建力量

本报推出融媒体系列报道《看见你——凝聚起奋进新时代的福建力量》



山海福建,活力四射。各行各业中,无数平凡的"你"正披荆斩棘,用汗水和智慧凝聚成奋发向前的福建力量,为新福建建设作出不平凡的贡献!让我们一起走近返乡创业的大学生、助人为乐的基层干部、匠心不辍梦出人为乐的基层干部、匠心不辍梦田野的台胞等,看见那份执着与努力,汲取锐意进取的精气神,凝聚起福建力量奋进新时代。

#### 看见你 | 我这30年,一直在"捣蛋"

从早期用水缸腌鸭蛋,到开发出全球首台商用蛋鸡养殖机器人"木鸡郎",历经30年,福建光阳蛋业创始人余劼执着创新创造,变着法子"鼓捣"蛋品,致力引领蛋品产业走上数智化高质量发展之路。

(详细内容见第二版——专业"捣蛋"三十年)



扫二维码看视频

本报讯(记者 苏依婕 通讯员 汪桢 黄秋雅)记者7月5日从厦门出入境边防检查总站获悉,今年上半年,福建边检机关累计查验出入人,同比增长约96.4%。其中,内地居民约174.7万人次,

旅客约329.1万人次,同比增长约96.4%。其中,内地居民约174.7万人次,港澳台居民约98.5万人次,外国人约55.8万人次,同比分别增长约69.9%、108.3%、220.4%。
闽台往来方面,闽

台人员往来增速明显、 日趋活跃。上半年,福建 边检机关累计查验闽台 往来旅客约92.1万人次,自福建省口岸入境 的台胞达42万人次,同 比分别增长近1.3倍、超 1.2倍。

国际人员文化交流、贸易往来日益密切。上半年,共有约28.5万人次外国人经福建口岸入境,系2023年同期的3倍多。其中,免签入境外国人近9.8万人次,约占所有入境外国人的34.3%。外国人来入为探亲访友、会议商务、工作、学习等。同时,厦门岸国际中转业务保持高增长态势。(下转第二版)

H



连江鲍鱼丰收

进入7月,连江鲍鱼迎来丰收季。连日来,在连江县下宫镇松芦湾海域, 养殖户忙着采收鲍鱼, 销往全国各大市场。

近年来,连江县通过创新鲍鱼养殖技术、产业模式,搭建"买全球、卖全球"交易平台,推动"连江鲍"走向世界。据统计,去年连江鲍鱼产量约占全国1/3,产值47.46亿元。图为5日,养殖户在松芦湾海域采收鲍鱼。

王旺旺 摄影报道